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Za zvyšování podílu ČSLA na rozvoji 

mezinárodní vědecké spolupráce 

a využívání výsledku 

sovětské vojenské vědy

Jedním ze základních předpokladů trva­
lého zefektivňování vojenské vědecké prá­
ce v ČSLA je prohlubování mezinárodní 
vědecké spolupráce s armádami členských 
států Varšavské smlouvy a stále intenziv­
nější využívání výsledků sovětské vojenské 
vědy. V minulosti a zejména v období té­
to pětiletky ČSLA získala v tomto směru 
řadu dobrých zkušeností, které jsem 
zobecnil a uvádím v tomto článku jako 
možná východiska pro přípravu příští pě­
tiletky.

Na základě zkušeností z přípravy mi­
nulé pětiletky přistupuji v současné době 
orgány pro řízení vědecké práce v ČSLA 
s potřebným časovým předstihem к přípra­

vě návrhu pětiletého plánu vědecké práce 
MNO na období 1981 až 1985. Tím se sou­
časně vytvářejí příznivější podmínky pro 
plnění závěrů 11. a 12. jednání pléna 
ÚV KSČ, která požadují mimo jiné i zvý­
šení koncepčnosti e plánovitosti práce ří­
dících orgánů.

Neoddělitelnou součástí středně dobé­
ho plánování na úseku vědy se stává 
i plánování našeho podílu na rozvoji me­
zinárodní spolupráce. Mluvíme-li o této 
spolupráci, máme zpravidla na mysli je­
jí obsah, formy a způsoby rozvoje a přiro­
zeně také využívaní a uplatňování poznat­
ků a výsledků sovětské vojenské vědy 
v podmínkách ČSLA.

Ze zkušeností v minulosti vyplývá, že 
základní podmínkou naší aktivní účasti na 
rozvoji mezinárodní vědecké spolupráce 
je její správné a účelné obsahové zaměře­
ní. V našich podmínkách to především 
znamená, že bychom měli к řešení dané 
otázky přistupovat z hlediska této roz­
vahy:

— předně sí ujasnit, co můžeme 
v ČSLA v příštím období řešit ve prospěch 
Spojených ozbrojených sil,

— dále to, na čem bychom se mohli 
podílet v rámci řešení společných spoje­
neckých výzkumných úkolů,

— konečně vymezit i ty problémové 
oblasti, na jejichž řešeni nemáme kapacity

14



a výsledky řešení bychom chtěli převzít 
od ostatních bratrských armád, zejména 
od Sovětské armády.

Při ujasňování toho, co můžeme řešit 
ve prospěch Spojených ozbrojených sil 
bychom měli vycházet především z toho, 
co je naší „silnou“ stránkou, kde má náš 
výzkum tradičně dobré výsledky. Domní­
vám se, že v oblasti vojenské vědy to mo­
hou být některé otázky zabezpečení bojo­
vé činnosti, zejména topografického, 
hydrometeorologického, týlového zabezpe­
čení, některé problémy z oblasti vojenské­
ho zpravodajství, dále z rozvoje mecha­
nizace a automatizace velení. Do jisté mí­
ry dosahujeme dobrých výsledku i při ře­
šení dílčích otázek bojového použití druhů 
vojsk. V oblasti společenských věd by to 
mohly být dílčí problémy komunistické vý­
chovy, kritické analýzy buržoázni ideolo­
gie, ideoolgické diverze a i některých otá­
zek společné vojenské historiografie. V ob­
lasti lékařských a veterinárních věd 
rozpracování některých problémů ochra­
ny vojsk a národního hospodářství před 
zbraněmi hromadného ničení a také pro­
blémů leteckého zdravotnictví.

Na čem bychom se mohli podílet 
v rámci společného plánu vědecké práce 
Spojených ozbrojených sil? Určité před­
stavy jsme si již učinili při přípravě spo­
lečného plánu na období 1976 až 1980. 
Může to být zkoumání otázek přípravy, or­
ganizace a vedení společných operací 
uskupení vojsk spojeneckého složení, s dů­
razem na přechodná období na začátku 
i v průběhu bojové činnosti, řešení této 
problematiky z hlediska konkrétních pod­
mínek a vazeb mezi štáby všech stupňů. 
Dále to může být řešení nejúčinnějších

způsobů odražení agrese pozemních a 
a vzdušných sil nepřítele za použití pro­
středků hromadného ničení a otázek vele­
ní uskupení vojsk spojeneckého složení, 
včetně zvyšování vědecké úrovně práce 
velitelů a štábů. Dílčím způsobem bychom 
se mohli podílet i na řešení otázek další­
ho zvyšování bojové pohotovosti, ochrany 
vojsk a techniky před zbraněmi hromad­
ného ničení, s důrazem na neutronovou 
zbraň. V neposlední řadě by to mohly být 
i vybrané problémy přípravy a výcviku 
vojsk к soudobému vedeni boje a operace.

Z hlediska lidského činitele to mohou 
být otázky stranickopolitické práce v ar­
mádě, u vojsk a ve štábech, problémy zdo­
konalování forem a metod práce velitelů, 
politických orgánů, stranických a mládež­
nických organizací v bojové situací, otáz­
ky psychologické přípravy a internacio­
nální výchovy ozbrojených sil.

V oblasti lékařských věd to může být 
kromě hlubšího prozkoumání problematiky 
zvláštností zdravotnického zabezpečení 
společné bojové činnosti, zdravotnická 
ochrana a léčení vojsk zasažených zbraně­
mi hromadného ničení.

Pokud jde o to, co bychom mohli pře 
birat jako výsledky výzkumu od spojenec­
kých armád, zvláště od Sovětské armády, 
domnívám se, že by mělo jít především 
o přebírání výsledků vojenského základní­
ho výzkumu v plné míře a ze všech pro­
blémových oblastí, které se CSLA týkají. 
Dále by to měly být i vybrané výsledky 
vojenského aplikovaného výzkumu, jejichž 
uplatnění v ČSLA vyplyne z podrobněj­
ších analýz potřeb druhů vojsk a služeb 
ČSLA a to pro potřeby všech vědních ob­
lastí.

Všeobecně známe, že z objektivních dů­
vodů průkopníky rozvoje mezinárodní vě­
decké spolupráce se u nás stala oblast 
přírodních a technických věd na úseku 
technického rozvoje a oblast lékařských 
věd. Oblast přírodních a technických věd 
obohacuje naše zkušenosti zejména z hle­
diska centrálního řízení technického roz­
voje. Víme, že tuto spolupráci již léta ko­
ordinuje společný spojenecký orgán 
Technický výbor Spojeného velení, který

ji usměruňje v návaznosti na činnost Ko­
mise obranného průmyslu RVHP.

Oblast lékařských věd přispěla к obo­
hacení zkušeností z hlediska volby vhod­
ných forem a metod. V této oblasti byly 
prvně organizovány takové společné vě­
decké akce, jako vědecké konference, 
symposia, organizovány společné koordi­
nační porady aj. Naše zdravotnické řeši­
telské kolektivy, anebo i celá pracoviště, 
byla již před lety této pětiletky koordiná-
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tory nebo řídícími pracovními orgány vy­
braných společných výzkumných úkolů. 
Zkušenosti se předávají a plány výzkumu 
se upřesňují na pravidelných setkáních 
zdravotnických služeb spojeneckých ar­
mád.

Po celou dobu sedmdesátých let dochá­
zí к prohlubováni vědecké spolupráce, 
zvláště se Sovětskou armádou v oblasti 
společenských věd. Byla organizována řa­
da společných vědeckých akcí, získány 
dobré zkušenosti s vydáváním vojensko- 
politické a historické literatury, zpraco­
vané mezinárodními kolektivy. S úspěchem 
se v této oblasti využívá možnosti přípra­
vy vědeckých kádrů na školitelských pra­
covištích Sovětské armády.

V posledních letech se postupně 
zintenzívňuje mezinárodní vědecká spolu­
práce i v oblasti vojenské vědy. 1 když 
je to především v důsledku zvýšené pozor­
nosti a přijatých opatřeni ve štábu Spoje­
ných ozbrojených sil, není naše účast pa­
sivní. Dobré zkušenosti byly získány s vý­
měnou vědeckých poznatků, děl a projek­
tů, zvláště na úseku mechanizace a auto­
matizace a automatizace velení, topografic­
kého zabezpečení a vojenského zpravodaj­
ství. První pokusy byly učiněny s výzku­
mem vybraných problémů na společných 
cvičeních s vojsky a VŠC. Na úrovni gene­
rálních (hlavních) štábů se slibně rozvíjí 
konzultační činnost к problematice řízení 
a organizování vojenské vědecké práce. 
První ovoce přináší i účast našich funk­
cionářů na společných spojeneckých vě­
deckých akcích. Významným přínosem pro 
rozvoj naší vojenské vědecké práce byla 
pozváni sovětských vojenských lektorů a 
vědeckých pracovníků к předneseni refe­
rátů к rozvoji a struktuře marxisticko-le- 
ninské vojenské vědy.

Shrneme-li všechny tyto zkušenosti, vi­
díme, že v praxi rozvoje mezinárodní vě­
decké spolupráce jsme se až dosud setká­
vali s celou řadou forem a metod. Na zá­
kladě těchto zkušeností můžeme předpo­
kládat, že i v další pětiletce bude třeba 
v podmínkách CSLA rozvíjet především ty­
to formy:

— všechny druhy konzultací (osobní, 
písemné, skupinové),

— - z vědeckých akcí organizovat zejmé­
na vědecké konference,

— výměnu a společné vydávání vědec­
kých děl,

— kooperaci a dělbu práce při řešení 
společných vědeckých úkolů,

— vytvářeni společných dočasných ře­
šitelských týmů zejména při zkoumání 
problémů v rámci VŠC a cvičení s vojsky,

— výpomoc při výchově vědeckých 
pracovníků.

Volba té či oné formy spolupráce není 
záležitostí přání, nýbrž je nutné ji podři­
zovat cílům a obsahu spolupráce, přičemž 
je třeba rozvíjet postupně všechny formy 
od jednodušších ke složitějším.

Pokud jde o otázku zabezpečování spo­
lupráce a otázky procedurálního charakte­
ru, zkušenosti ukazují, že spolupráce se 
rozvíjí úspěšně tam, kde je zajištěno v po­
třebné míře centrální řízeni a usměrňová­
ni, vysoká závaznost a účelnost, pružnost 
vzájemných vztahů a styků, adekvátnost a 
reciprocita dosažených výsledků a vyváže­
nost kvalitativních a kapacitních předpo­
kladů spolupracujících stran. Současně je 
nutné přihlížet i к potřebám práce s uta­
jovanými skutečnostmi. Ukazuje se, že 
všechny tyto požadavky nejlépe zabezpeču­
je konkrétní závazná smluvní forma.

Výsledky a poznatky sovětské vojenské 
vědy získáváme a uplatňujeme ve velké 
míře zprostředkovaně. Zejména tím, že 
přejímáme závěry sovětské vojenské 
doktríny, řády, předpisy, přejímáme je 
při společných cvičeních s vojsky, velitel- 
sko-štábních cvičeních, cestou realizace 
vojenské politiky KSC, nákupem sovětské 
vojenské techniky a s tím spojené techno­

logie její obsluhy, údržby oprav apod. 
Zřejmě tato skutečnost pak vede některé 
naše vědecké pracovníky к tomu, že těžiš­
tě úsilí o přejímání výsledků sovětské vo­
jenské vědy vidí rovněž jen v organizova­
ných formách tak, jak jsem o nich psal 
v předcházející části článku, anebo do­
konce v Jakési „kufříkové transformaci“. 
Někdy mají blízko к názoru, jakoby tako-
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vé přejímáni bylo závislé především na 
tom, v jakém rozsahu a termínech nám bu­
dou tyto poznatky poskytnuty.

Přejímání a uplatňování vědeckých po­
znatků je ovšem složitější a řídí se i ji­
nými zásadami, než přejímání vojenských 
realit, je pravda, že i v organizovaném 
přejímání poznatků máme určité rezervy. 
Nevyužíváme všech forem vědecké spolu­
práce v komplexu, počínaje vědeckými 
konzultacemi, přes společný výzkum a kon­
če pomocí při výchově vědeckých kádrů 
(vyjma oblasti společenských věd), nevv- 
užíváme v rámci přidělených limitů v plné 
míře návštěv a konzultaci mezi příslušní­
ky vojenskovědecké základny naší a So­
větské armády, jejichž osobni styk je pro 
rozvoj vojenské vědy nevyhnutelný.

To ovšem nejsou jediné a také nejúčin­
nější cesty, jak můžeme získávat vědecké 
poznatky sovětské vojenské vědy. Vědec­
ká práce má totiž jedinečnou vlastnost, 
která spočívá v tom, že rozdělování její 
produkce má vysoce společenský charak­
ter. Každý pracovník vědy si může bez 
omezení a prakticky bezplatně „přisvojo­
vat“ a využívat poznatků, které objevili a 
zformulovali jiní pracovníci a které nalez­
neme v knihách, časopisech, studiích, 
zprávách, článcích, rešerších a v řadě ji­
ných prostředků komunikace vědecké in­
formace. Tyto služby dokonce instituciona- 
llzuji a zprostředkovávají systém VTĚL 
Domnívám se, že právě v tomto směru má­
me co zdokonalovat ve využívání výsled­
ků a poznatků sovětské vojenské vědy a 
sovětské vědy vůbec. Sovětské teoretické 
knižní, časopisecké a ostatní vědeckoinfor- 
mační fondy jsou nesmírně cenné a v tom­

to směru bychom přidělenými finančními 
limity neměli šetřit. Kde více je zkoncen- 
trováno teoretické myšlení příslušníků So­
větské armády, než v její historiografii ve 
vojenských odborných časopisech, učebni­
cích, vojenských příručkách, ale i v běž­
ném denním vojenském tisku. Přitom nám 
jsou tyto fondy v naprosté většině zcela 
dostupné, je třeba vidět i to, že kromě so­
větských autorů obsahují tyto prameny 
i překlady většiny závažných teoretických 
statí, úvah a děl vojenských odborníků 
ostatních armád, včetně kapitalistických, 
komentovaných přirozeně z pozic marxis- 
mu-leninismu.

Potřebu aktivnějšího a iniciativnějšího 
studia a sledování vojenskoteoretického a 
odborného tisku vyvolává ještě další okol­
nost. Soudobé změny ve vojenství a teo­
retické závěry ze zřejmých důvodů nejdří- 
vě ověřuje a uplatňuje Sovětská armáda. 
Po vyzkoušení a zobecněni se dostávají ty­
to zkušenosti a poznatky poměrně rychle 
do praxe i v naši armádě. Právě z těchto 
důvodů je potřeoné, aby současně a včas 
docházelo к odpovídajícím změnám ve vo- 
jenskoteoretickém myšlení nejen našich 
velitelů, náčelníků štábů, politických or­
gánů, ale i příslušníků naší výzkumné a 
vývojové základny. V tomto směru mnoho 
užitečného může vykonat i zaměření a 
aktivitia naší vojenské vědeckotechnické 
propagandy. Potvrzuje to příznivý ohlas na 
několik překladů sovětských autorů к pro­
blematice VTR ve vojenství, ke klasifikaci 
a předmětu marxisticko-leninské vojenské 
vědy, к její metodologii a jiné, které byly 
v posledním období u nás pořízeny z ini­
ciativy GS ČSLA.

O potřebě zintenzívňovaní rozvoje me­
zinárodní vědecké spolupráce a využívání 
výsledků sovětské vojenské vědy se do 
nedávna u nás mluvilo spíše jen jako o ne­
zbytném předpokladu zvyšování účinnosti 
naší vojenské vědecké práce, nebo jako 
o objektivním důsledku VTR ve vojenství. 
V posledních letech, kdy jsme tuto linii 
začali plnit konkrétními úkoly a opatře­
ními si uvědomujeme, že nejde jen o aktiv­
ní a vysoce potřebnou činnost pro efektiv­
ní rozvoj naší vědecké práce, ale součas­

ně o proces, v aěmž dochází к vzájemné­
mu ovlivňování se spojeneckých vědních 
systémů а к jejicii postupnému zapojová­
ní se do integrovaného společného vědní­
ho systému, rozvíjejícího jednotnou mar- 
xisticko-leninskou vojenskou vědu.

Základní ideje, obsah a strukturu jed­
notné marxisticko-leninské vojenské vědv 
tvoří sovětská vojenská věda. Tohoto výji­
mečného postavení a autority se jí dostá­
vá bezvýhradně a zcela přirozeně, protože 
její zdroje, zkušenosti ti poznatky jsou ne-
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vyčerpatelné. Kromě toho její síla a pří­
nosy pro rozvoj vojenství byly nejednou 
prokázány v minulosti i v přítomnosti, je 
zřejmé, že i v budoucnu bude v rozhodu­
jící míře ovlivňovat vojenské teoretické 
myšlení. Z objektivních důvodů může dů­
sledky vědeckotechnické revoluce ve vo­
jenství realizovat v plném rozsahu jen 
Sovětská armáda, protože jen ona má к to­
mu veškeré duchovní, politické a mate­
riální předpoklady.

Přiznání této výjimečnosti a priority 
sovětské vojenské védy nechápeme v CSLA 
tak, jako bychom mohli od Sovětské ar­
mády dostat všechno, co potřebujeme. Ne­
jde nám jen o to, že před naší výzkum­
nou a vývojovou základnou stojí к řešení 
naše vlastní specifické problémy, které vy­

plývají z poněkud odlišné materiálne tech­
nické základny, z jejího propojeni na ná­
rodní hospodářství ČSSR, které vyplývají 
i z toho, co ve vojenství nazýváme lid­
ským činitelem (psychologie vojáka, jeho 
sociální a materiální zabezpečení výchova, 
systém vzdělání apod.) a z vojenskopoli- 
tických a vojenskogeografických podmí­
nek předpokládaného středoevropského 
válčiště. Uvědomujeme sl, že ani v oblasti 
vědy nemůže být základem našeho spo­
jenectví se Sovětskou armádou i s ostatní­
mi armádami členských států Varšavské 
smlouvy jednostranná bratrská pomoc. 
1 ČSLA může a bude přispívat v odpovída­
jící míře svým vědeckým potenciálem a 
zobecňováním zkušeností к prohlubování 
teoretických poznatků naší společné mar- 
xisticko-leninské vojenské vědy.
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